

PRECIOS DE SUSCRIPCION
PROVINCIA, UN MES 2'00
PENINSULA, TRIMESTRE 6'00
EXTRANJERO SEMESTRE 16'00

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DEL ARCHIPIELAGO
LA PRENSA INVITA A SUS ANUNCIANTES A PRESENCIAR LA TIRADA

NUMERO CORRIENTE, 10 CENTIMOS

FUNDADOR Y PROPIETARIO
LZORCIO RODRIGUEZ

TELEFONO NUMERO 41

Oficinas: Valentín Zamá, número 13
SANTA CRUZ DE TENERIFE

EL EXCMO. SEÑOR GENERAL DE ARTILLERIA
DON MARTIN VALDERRAMA Y MARTINEZ

Falleció en esta Capital el día 5 de Septiembre de 1921, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

LA ASOCIACION DE SEÑORAS DE SANTA BARBARA DE LOS ARTILLEROS;

Ruega a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y concurren mañana, lunes, 26 del actual y hora de las 9 de su mañana, a la Iglesia de San Francisco, a la misa de requiem que por el eterno descanso del alma del finado celebrará dicha Asociación.

Santa Cruz de Santiago de Tenerife, 25 de Septiembre de 1921.



EL NIÑO
Andrés Abreu Pagés

Ha subido al cielo

Sus padres, Andrés Abreu Sansón y Rosario Pagés Martín; sus hermanas; su tío, Manuel Abreu; abuelos y demás familia;

Ruegan a sus amistades asistan al entierro que tendrá lugar esta tarde a las 3, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, Noria, 47, al Cementerio Nuevo; favor que agradecerán eternamente. Santa Cruz de Tenerife, 25 de Septiembre de 1921.

TEMAS DE ACTUALIDAD

Helioterapia y tuberculosis

En la prensa tinerfeña que recibimos por el correo de ayer, hemos leído numerosas reseñas y críticas dedicadas a las conferencias, que, en distintas ciudades de Tenerife ha dado un doctor suizo, al parecer ilustre, sobre "Climatología" y Helioterapia, cuestión esta última, a la que, por gratitud hemos dedicado gran parte del tiempo que destinamos a continuar nuestros estudios de Medicina, desde nuestra permanencia en Suiza.

Y, aunque no conocemos la talla científica del culto conferenciante, pues su nombre nos fué desconocido hasta ahora, nos felicitamos de que en nuestro país comiencen a vulgarizarse esos principios que debieron ser del dominio del gran público, y que teniendo una enorme importancia desde un doble punto de vista terapéutico y social, constituyen una de las más bellas adquisiciones de la Medicina moderna.

Mas, en medio de verdades indiscutibles, y salvo el caso de que se trate de involuntarias tergiversaciones de los cronistas, se ha emitido en dichas conferencias, conceptos erróneos y se ha hecho falsas afirmaciones en las que nosotros vemos un gran peligro para cierta clase de enfermos, para médicos no muy documentados en esta ciencia novel, y, sobre todo, para el buen nombre de la Helioterapia, ya que a nuestro juicio, nada hay que pueda desacreditar tanto un agente terapéutico, como el atribuirle resultados que en la práctica nunca daría, o emplearle en casos donde esté abiertamente contraindicado.

Y por eso nos hemos decidido a escribir esta crónica. Mas, para desvanecer prejuicios, queremos hacer constar que ninguna de las afirmaciones que en ella hacemos y teorías que sustentamos, son personales, ni obedecen mucho menos a investigaciones nuestras, para lo que nos faltaría autoridad. Nuestra modesta acción se reduce a negar y a afirmar, lo que han negado y han afirmado en libros, revistas folletos y congresos, todos, o casi todos los médicos que, desde las notables experiencias de Finsen, Bernhard y Rollier, se han dedicado al estudio de la cura solar en el tratamiento de las enfermedades crónicas, basándose en una experiencia de 18 años— toda la edad de la Helioterapia— al cuidado de millares de tuberculosos.

Y vamos a concretar. Dice "Gaceta de Tenerife", en su número de 14 de Agosto, en donde hace la reseña de una disertación del doctor Canetti, en el Ateneo de La Laguna, al hablar de la acción curativa del sol: "... Tiene una influencia deci-

siva en todas las enfermedades infecciosas y de un modo especial en las tuberculosas: mal de Pott, tumor blanco, coxalgia, vientre, órganos genitales, escrófulas y, especialmente sobre la tuberculosis pulmonar, que se cura en todos grados y siempre".

Conformes de absoluta conformidad, con lo que se refiere a la acción decisiva del sol en las diversas manifestaciones de la tuberculosis quirúrgica. Desde el año 1903, en que el doctor Rollier exigió la cura solar en método científico y la proclamó como tratamiento único de dichas afecciones, ha sido aceptada en todo el mundo sin ninguna clase de reservas.

Con motivo de haber seguido nosotros un curso internacional de Helioterapia en Leysin, y al que han asistido numerosos representantes de más de treinta países, tuvimos ocasión de hacer unas crónicas sobre la cura solar, con intención de enviarlas a LA PRENSA; pero, accediendo a ruegos del doctor Villegas, ex director del Real Sanatorio de Guadalajara, hubimos de cederlas para su publicación en un diario de Madrid. Hacíamos en ellas el resumen de los trabajos notables presentados por los sabios doctores Rollier, Schmid, Amstal, Rosselet, Leuba, Lichtenbaum, Miéville y la doctora rusa Alexandrowski, en los que se ponía de manifiesto la acción maravillosa de la cura solar, que respondiendo a las ventajas de la cirugía conservadora, ha permitido que se hayan radicalmente proscrito las intervenciones mutilantes y los aparatos oclusivos de yeso, que privando de aire y de sol las regiones de la piel más necesitadas, venían a añadir una atrofia artificial a la que naturalmente provocaba la enfermedad, constituyendo así un contrasentido ortopédico después de ser un contrasentido fisiológico.

La cura de sol, y en esto repetimos que estamos de acuerdo con el doctor Canetti; está admitida en todo el mundo como el tratamiento por excelencia del mal de Pott, tuberculosis de la rodilla, del pie, de los miembros superiores (codo, hombro, mano), de las osteitis, costillas, esternón, adenitis tuberculosas, adenopatía traqueo-bronquial, reumatismo de Poncet, tuberculosis del riñón, del úter, de la vejiga, del testículo y del epididimo; de la tuberculosis ileocecal, intestinal, fistula anal; tuberculosis del ojo, del oído, de la laringe, lupus; de numerosas afecciones "no tuberculosas", y, sobre todo,— y esto es lo más importante— desde un punto de vista social— para evitar la tuberculosis en los que, hasta ahora, se habían llamado "pretuberculosos", calificativo éste a punto de desaparecer por hacerse en contraposición con las

nuevas teorías sobre el contagio de la tuberculosis.

Mas, continuemos con el párrafo de "Gaceta de Tenerife", que dice: "... y de un modo especial en la tuberculosis pulmonar, que se cura en todos grados y siempre." Eso, con todos nuestros respetos, nos permitimos negarlo rotundamente. Ni es cierto que el sol sea un específico en la tuberculosis pulmonar, ni tampoco es verdad, desgraciadamente, que se cure siempre, según nos proponemos demostrar.

Juan POZUELO

Leysin, Sept. 1921.

DE LA PROVINCIA

Sobre un nombramiento

En la última sesión del Ayuntamiento de Las Palmas, se dio cuenta de una instancia de los directores de los periódicos, proponiendo se nombrara hijo adoptivo de aquella ciudad a don Esteban López Escobar, capitán de la batería de Montaña que marchó a Ceuta.

El señor Roca (don Tomás) estimó prematuro el nombramiento, reconociendo la honorabilidad del señor López Escobar, quien dice ha ido a campaña en cumplimiento de sus deberes militares.

Propone, a su vez, el señor Roca, que el nombramiento se aplaque para cuando regrese la batería, y entonces, si por los soldados se sabe que el capitán se ha comportado con ellos como un verdadero padre, él será el primero en hacer la proposición y en votarla.

Las designaciones de hijos adoptivos, dice el señor Roca, se han prodigado aquí en demasía, como hay que decirlo valientemente,— ocurrió con el señor Luengo.

Termina el señor Roca insistiendo en que se aplaque el nombramiento hasta tanto ve si el señor López Escobar consigue realizar un acto como los que hacen acreedores a la cruz laureada de San Fernando.

El señor Manrique dice que es un asunto muy delicado discutir las personas y pide que la resolución se aplaque para otra sesión, como así se acuerda.

Un transporte que no quiere entrar

Hace dos días pasó frente a nuestro puerto, el transporte uruguayo, "Salto", que apareció por el norte y siguió rumbo al sur.

Con tal motivo se afirmaba que el gobierno de la República Oriental de Uruguay, había ordenado que sus buques reanudara la escala de San Vicente de Cabo Verde, dejando de hacerlo en Las Palmas, a causa de las dificultades que en aquel puerto se presentan a los mencionados transportes relacionados con determinados servicios.

VIDA DE SOCIEDAD

Mañana, lunes, a las 9, se verificará en la iglesia de San Francisco de esta capital, una misa de requiem por el general de Artillería don Martín Valderrama y Martínez, que falleció el día 5 del mes actual.

— Hoy llegará de la Península el joven don Emilio Lecuna y García-Puelles, que ha ingresado en la Escuela Naval.

— Ha llegado de Las Palmas, con objeto de pasar una temporada en la vecina ciudad, nuestro amigo, el joven propietario don Antonio Hernández Montesdeoca.

— En breve contraerá matrimonio en esta capital con la señorita María Martín Rodríguez, don Leonardo Rodríguez.

— En La Laguna continúa enfermo de alguna gravedad, el notable bajo cantante, don Luis Armas de Miranda.

— Hacemos votos por su pronta mejoría.

— Hace días dió a luz una niña, la joven esposa de nuestro amigo, don Luis Benítez de Lugo.

— También ha dado a luz un niño, la esposa de nuestro amigo, don Juan La Rosa.

De Guía de Isora

De las fiestas

El paseo verificado en la plaza de la iglesia la tarde del día 19, resultó en extremo animado, lo que era de esperar, dado el numeroso público que allí afluyó desde los primeros momentos.

La víspera fué una noche de franca alegría, un derroche de buen humor de la juventud. La concurrencia fué enorme, quedando, a veces, obstruida en largo trayecto la calle de la Libertad, donde tenía efecto la velada.

Las festividades religiosas de los días 18 y 19, celebráronse con inusitada pompa y brillantez. Tanto a la iglesia, atraído por la palabra mágica del señor Magistral de la Catedral, como a las procesiones, acudió inmenso gentío.

Terminaron estos festejos, como estaba anunciado, con un gran baile dado la noche del día 20, en uno de los salones de esta casa Ayuntamiento. El exquisito adorno del local, lo numeroso de la concurrencia y la circunstancia de tocar el piano un músico tan distinguido como Julio Ramos, contribuyeron a que la velada fuese un franco éxito para sus organizadores.

Todos los actos fueron amenizados por la banda de la localidad, que dirige el notable músico, don Manuel Reverón.

De la exposición

Los premios y diplomas de mérito otorgados por el Jurado calificador de los trabajos exhibidos en esta exposición y nombre de las personas que los obtuvieron, son los siguientes:

Primer premio, un valiosísimo reloj-pulsera, regalo de este "Casino principal", doña Gloria Barreto, viuda de Garvajal, por un pañuelo bordado en tul.

Segundo ídem, un magnífico reloj-sobremesa, del Ayuntamiento de Icod, señorita Carmen Padrón, por una colcha bordada en blanco.

Tercero ídem, un artístico busto, de este "Centro Isorano", señorita Rogelia Alonso Delgado, por un retrato de niña y un paisaje al creyón.

Cuarto ídem, un precioso jarrón de China, de esta Comisión de festejos, señorita Carmen Pérez Díaz, por un abanico, trabajo de marquetaría.

Quinto ídem, una magnífica acuarela, regalo de don Diego Crosa, don Francisco Díaz Hernández, por un aparato recopilador fotográfico de su invención.

Sexto ídem, un joyero de plata, del Ayuntamiento de Icod, doña Antonia Hernández Díaz, por sus tejidos isoranos.

DIPLOMAS DE MERITO

Señorita Rogelia Alonso Delgado, por un tapete bordado.

Don Francisco Díaz Hernández, por una cajita (marquetaría).

Don Manuel Martín González, por una marina al óleo.

Señorita Engracia Hernández Pérez, por un tapete noruego y colcha calada.

Señorita Francisca García Hernández, de Güimar, por una camisa bordada.

Señorita Máxima Pérez Taño, de El Paso (Palma), por un cojín bordado.

Señorita Eulalia Mesa Borges, por un cojín bordado.

Don Francisco González Barrios, por un neceser con incrustaciones de nácar y marfil.

Señoritas María Luisa y Victoria Eugenia Morales Cruz, de Icod, por un cojín bordado.

Señorita Domínguez Hernández, por una colcha calada.

Señorita Carmen Pérez Díaz, por un muestrario bordado.

Señorita Josefa Alonso Delgado, por un tapete bordado en color.

Señorita Carmen Padrón, por un cojín bordado en blanco.

cunstancia, juzga de más alta recompensa; pero le otorga el quinto premio por ser producto de una invención y como estímulo para su autor y emulación pública.

Las exposiciones son un portavoz de la cultura, del arte, del trabajo, de la vida de los pueblos, de esa gran tarea pacienzuda, tenaz, pero incógnita, que se desenvuelve en el hogar.

Los que aquí convivimos bajo el mismo cielo, entre las mismas calles de este recinto urbano, saludándonos todos los días, ignorábamos que en nuestro pueblo hubiese toda esa pléyade de artistas que esta exposición ha sacado del anonimato.

Nuestros parabienes a las personas agraciadas en este certamen, y aplausos mil a los señores don Nazario García Cruz, don Francisco Arroyo, don Francisco Alonso Ferrer, don Francisco Díaz Hernández, don Eulogio Borges Coello, don Manuel Morales Real y don Manuel Martín González, por el éxito alcanzado en la organización de estos festejos, de la que es producto esta brillante exposición que se cierra hoy.

CORRESPONSAL

El baile del Ateneo

El próximo día 29, fecha en que La Laguna celebra su última fiesta veraniega, dará el Ateneo el anunciado "Baile de trajes", el cual se aplazó, como saben nuestros lectores, por coincidir con el embarque para Larache de la Batería de Montaña.

Con este aplazamiento el entusiasmo ha aumentado, despertando verdadera expectación el acto organizado por el Ateneo, y el que, a juzgar por el historial del culto centro lagunero, tendrá las proporciones de un acontecimiento, contribuyendo a que los festejos de San Miguel— a los que el Ayuntamiento quiere darle gran esplendor— tengan mayor brillantez que en años anteriores.

EL DESTACAMENTO DE RIO DE ORO

RELEVO

En el vapor correo interinsular "Fuerteventura", marcharán hoy para Río de Oro, las fuerzas de Infantería y Artillería de esta plaza: que van a relevar a los que se encuentran allí destacados.

Componen el destacamento, 30 soldados de Infantería, al mando del teniente, don Julián Quirarte, y del sargento, don José Burgos Palacios, todos los cuales se ofrecerán voluntarios, y 4 soldados de Artillería, con el cabo don Manuel Santillana.

Las fuerzas que han de ser relevadas, y que manda el teniente don Fidel Manso, llegarán el día 3 de Octubre próximo a esta capital.

QUISICOSAS

La vacante que dejara el señor García de Velasco está un poco difícil de cubrir.

Primero se designó para el cargo al señor Velilla de Ebro, a quien no hubo forma de arrancar de su tierra, demostrando con ello que no es tan veillita como su título indica.

Después se nombró al señor Cacho, que tampoco quiso venir, e hizo divinamente. No están las cosas para un Cacho gobernador. ¡Aquí, señores, se precisa un gobernador de cuerpo entero!

Y, por último, se designa al señor Matamoros, que tampoco vendrá, como si lo viéramos.

A Matamoros lo mandarán a Marruecos en el primer correo... o no hay lógica en este mundo.

Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! — ¡Extranjeros!

Para todos los que quieran alistarse en el Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y la integridad nacional, se abre un enganche por la duración de la campaña, con un premio de 300 pesetas.

Sigue abierto el enganche por cuatro o cinco años con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

En el Castillo de Paso Alto podéis alistaros.

Noticias varias

Anoche recibimos el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación, señor conde de Coello: "En vista de las quejas que me formula por constante irregularidad comunicaciones telegráficas, ordeno Director Ramo procure regularizar servicio para calmar natural ansiedad en momentos actuales.—Les saludo."

Muy agradecidos a los buenos deseos del señor conde de Coello, esperamos tener en esta ocasión mejor suerte que en las anteriores.

Repentinamente dejó de existir anteayer en esta capital, el estimado joven don Félix Rivero Estévez, activo empleado de los señores Fyffes Limited.

También ha fallecido en esta capital, la joven señorita Carmen González y González.

Los sepelios de ambos finados se vieron ayer muy concurridos. Reciban los respectivos familiares nuestro pésame.

Suscrito por numerosos elementos y varias entidades, se ha redactado un telegrama dirigido al ministro de Instrucción, protestando del acuerdo de los profesores del Instituto y Universidad de La Laguna de verificar este año la apertura de curso en la Iglesia de San Agustín, con celebración de una misa y lectura de la memoria oficial en dicho templo.

Esta innovación, que está siendo objeto de grandes comentarios, parece que va a dar bastante juego.

El director general de Comunicaciones telegráficas a esta Administración Principal de Correos, que el vapor de la Compañía Transatlántica, "San Carlos", saldrá hoy de Cádiz, con destino a Canarias, Fernando Poo y Ceasas.

Ha tomado posesión de su cargo de auxiliar en la Sección de Pósitos de esta provincia, don Mariano Alvaro Vázquez.

Consignado a "Depósito de Carbones de Tenerife" llegará a este puerto, el día 2 de Octubre, el vapor alemán "Altmark", saliendo el mismo día para Hamburgo.

Dicho buque tiene hueco para fruta y cuatro pasajeros.

CASA, se alquila una en la calle de la Rosa, número 77 moderno, con instalación eléctrica y agua a presión.— Informar en la misma.

Dentro de breves días llegará de la Península el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia provincial, don Manuel Sanmartín Puente.

Hoy, a primera hora, se recibirá correspondencia de la Península, por el vapor "Reina Victoria", que mañana, a las seis de la tarde, saldrá directo para Cádiz.

Ha sido destinado al Regimiento de Ordenes Militares, número 17, el capitán de Infantería, don Cristóbal García de Usuriaga.

MAQUINA "Singer" para zapatero, se vende una con muy poco uso y en perfecto estado.— Informes, en la calle del Calvario, número 13, Orolava.

En el vapor "Matina", llegaron ayer de Inglaterra, Mr. A. H. Lewis, Mr. P. Mills, Mrs. A. G. Mills, Mr. J. B. Shipley, Mr. F. E. Shipley y Miss. B. Gaskell.

En esta capital ha fallecido el niño Andrés Abreu, hijo de nuestro particular amigo, don Andrés Abreu Sansón.

Reciban los desconsolados padres nuestro pésame.

PERDIDA.— Se ha extraviado un reloj de pulsera ochavado, desde la plaza del Príncipe a la calle de la Rosa, Santa Clara y Ferrer.— A la persona que lo entregue en la calle de San Martín, 45; después de agradecerse lo se le gratificará.

El Jefe de la Sección Administrativa de Las Palmas, don Enrique L. de Tayo y García, ha sido destinado a la Sección de Soria.

La Sala de lo Civil de la Audiencia provincial, ha dictado sentencia revocando la apelada, dictada por el Juez de Santa Cruz de Tenerife, en los autos de menor cuantía, seguidos por don Dámaso García López, contra don Agustín Morales Santiago, sobre cobro de 600 pesetas.

INFORMACION POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

DE LA PENINSULA

NUEVO GOBERNADOR DE CANARIAS

Madrid, 23.23.—Ha sido nombrado gobernador civil de esa provincia, D. Ceferino Luis Sanz Matamoros, ex-diputado provincial por Madrid.

LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Afirmase que está acordado en principio que la reapertura de las Cortes se verifique el 29 de Octubre.

Para esa fecha propónese tener ultimado el señor Cambó el proyecto de presupuestos, que creése se aprobará fácilmente.

Los ministeriales declaran que, hasta que se apruebe el presupuesto, es inútil que los liberales hablen de cambio de política.

JUNTA DE GENERALES

El señor Cierva presidió hoy una junta de generales.

El objeto de la reunión, según una nota oficiosa, fué tratar de varios asuntos de régimen interior.

LLEGADA DE UN MEDICO PRISIONERO

Anúnciase la próxima llegada de un médico militar que se halla prisionero de Abdel-Krim, y al que éste parece que profesaba gran estimación.

Ignórase si se fugó o si fué puesto en libertad, confiándosele, como se asegura, una importante misión.

IMPRESIONES SATISFACITORIAS

Las impresiones que se reciben de la campaña de África son bastante satisfactorias.

Créese que, a fines del entrante mes de Octubre, quedarán concluidas las operaciones, dominándose completamente la línea del Kert.

TENIENTE HERIDO

Ha llegado de Melilla el teniente de Infantería, D. Rafael Muñoz, que viene a ingresar en un Hospital.

Dicho teniente fué herido al marchar con un convoy a Aixa, donde se comportó con gran heroísmo.

Al regresar a la plaza, un corneta le recogió, llevándolo a hombros. En este momento le encontró el diputado Indalecio Prieto, cediéndole su automóvil para conducir al herido a Melilla.

El señor Muñoz está siendo visitadísimo.

DISPOSICION MILITAR

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden, disponiendo que los reclutas de la próxima concentración que se acojan a cuota promuevan instancias antes del 15 de Octubre para evitar que los excesivos solicitantes dificulten la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios.

Sólo se admitirán el 25 por 100 de la plantilla de cada Cuerpo.

LA REUNION DE ANOCHE.—LO QUE DICE CIERVA

Preguntado sobre el motivo de la inesperada reunión que anoche celebraron los ministros en el domicilio del señor Maura, contestó el señor Cierva que se habían reunido a petición suya para conocer una consulta que le hacía el general Berenguer.

Añadió que el asunto era importante, pero no grave. Con este motivo siguen haciéndose grandes conjeturas, contribuyendo a aumentar el interés público la impenetrable reserva en que se mantienen los ministros.

MAURA EN PALACIO

El jefe del gobierno estuvo en palacio para informar al rey de los acuerdos del Consejo y de las noticias de Marruecos.

Desistió de celebrar Consejo en palacio.

MILLAN ASTRAY

El rey recibió hoy la visita del padre del teniente coronel, señor Millán Astray, dispensándole una afectuosísima acogida.

LO QUE DICE MAURA DEL CONSEJO DE ANOCHE

El señor Maura ha insistido en atenuar importancia al Consejo celebrado anoche en su domicilio. Confirmó que se trataba de una consulta hecha por el general Berenguer al ministro de la Guerra, y que éste había trasladado a sus compañeros de gobierno.

NUESTRAS TROPAS LLEGAN CERCA DE ZELUAN

También confirmó el señor Maura que nuestras tropas habían llegado cerca de Zeluan, sin hallar enemigos. Añadió que hoy proseguían las

operaciones, pues las tropas están en marcha desde ayer.

Es posible, dijo, que tampoco hoy encuentren resistencia, aunque los rifeños no se confiesan conmigo.

LA ENTREVISTA CON LERROUX

El señor Maura negó importancia a la entrevista con el señor Lerroux, diciendo que solamente habían hablado de cosas políticas.

Hubo, añadió, puntos de coincidencia, pero ignora que el señor Lerroux se proponga prestar ninguna colaboración gubernamental.

NO SE CONFIRMA EL VIAJE DE CAVALCANTI

El señor Coello dice que no se ha confirmado que haya venido a Madrid el general Cavalcanti.

Crece se trata de una confusión, pues únicamente ha llegado a la esposa del general.

EL AVANCE

El señor Cierva confirmó que tropas combinadas habían salido de Zoco-Arbáa y Nador, y que tenía noticias de que habían sido ocupados los pozos de Asragz y Tanina, después de un duro combate.

DECRETO DE INSTRUCCION

Se ha firmado el anunciado decreto concediendo becas a los alumnos que más se distinguen en los Institutos de segunda enseñanza.

CABLES

Mañana comenzará el tendido del cable de Málaga a Melilla, y seguidamente se establecerá otro entre Algeciras y Ceuta.

700 LEGIONARIOS DE CUBA

Un telegrama de la Habana dice que el vapor "Alfonso XII", que ha salido para la Península, conduce 700 legionarios para el ejército de África.

Provincias

LOS TEMPORALES.—CASAS HUNDIDAS.—VICTIMAS

Oviedo.—Los temporales en Asturias han causado grandes destrozos.

En Cornellana se han hundido dos casas, pereciendo el vecino José Menéndez y su hijo.

Las aguas se han llevado numerosas cabezas de ganado.

EN ZARAGOZA.—NUMEROSOS MUERTOS

Zaragoza.—En esta provincia son incalculables las pérdidas ocasionadas por las tormentas.

En el pueblo de Muel hundieron 40 casas, pereciendo 18 personas.

En Aguilón sucumbieron también 17 vecinos.

Numerosas familias se han quedado sin albergue.

Las aguas arrastran los muebles de las casas inundadas, llevándose también mucho ganado.

EN OTROS SITIOS

Albacete.—Se han desbordado los ríos, inundando varios pueblos.

—En Tarazona, las aguas entraron en la fábrica de electricidad, causando destrozos.

—En Herrera y Villanueva (Zaragoza) han perecido algunos vecinos.

La consternación en las comarcas damnificadas es inmensa.

Marruecos

ATAQUE A UN CONVOY

Melilla.—El convoy que se dirige esta mañana a Sidi Amarán fué atacado intensamente por varios grupos.

La columna Fuero que lo protegía repelió la agresión energicamente.

Dos escuadrones que llevaba a vanguardia dieron una carga, castigando duramente al enemigo, y ahuyentándole.

AZNAR

Melilla.—El vicealmirante, señor Aznar, ha trasladado su insignia al acorazado «España».

DISCREPANCIAS ENTRE LAS CABILAS

Melilla.—Dícese que se acentúan las discrepancias entre las kabilas, mostrándose algunas reacias a continuar la lucha, en vista del arrollador empuje de nuestras tropas.

RAZZIAS

Melilla.—Los legionarios y Regulares han continuado razzizando los aduares y llanuras de Zeluan.

CONCENTRACIONES ENEMIGAS

Melilla.—Los aviadores que han volado hoy sobre el Gurugú han descubierto grandes concentraciones enemigas.

¿CAMBIO DE POLITICA?

Tetuán.—Asegúrase que el señor Maura se propone cambiar el sistema político en Marruecos, separando las funciones directivas y encargando al señor Cierva de la parte civil.

UNA ALOCUCION

El general Berenguer ha dirigido una alocución a las tropas, ensalzando la jornada de Nador.

Dice que comienza la revancha y excita a las tropas a que se preparen para obtener otra serie de triunfos y castigar duramente la alevosía cobarde de que han sido víctimas nuestros soldados.

CARTA DE UN PRISIONERO

Melilla.—El capitán de ingenieros, señor Aguirre, que está prisionero de los moros, ha escrito a su hermano diciéndole que se encuentra ya restablecido.

¿HACIA EL PROTECTORADO?

Melilla.—Los corresponsales de Melilla dicen que se observan determinados síntomas que hacen suponer que se va directamente a un cambio de sistemas y procedimientos de protectorado.

Coméntase mucho que los moros, cuando disparaban hace días sus cañones sobre Mar Chica, dirigieran los tiros sobre las lanchas cañoneras que tenían la bandera española y respetasen, en cambio, la draga que arbolaba la bandera del Jilifa.

VARIAS NOTICIAS

Melilla.—El general Berenguer ha felicitado al jefe de la escuadrilla de aviación, por los excelentes servicios que ésta ha prestado en las últimas operaciones.

—Insistese en que se ha sometido sin condiciones la cábila de Quebdana.

—En Tetuán y Larache no ha habido novedad.

LAS NUEVAS OPERACIONES. PARTE OFICIAL

Madrid, 24.—Con fecha de ayer comunica el Alto Comisario lo siguiente:

«Anoche pernoctó en Nador el comandante general de Melilla, general Cavalcanti, que ha tenido a sus órdenes las columnas que operaron hoy este mediodía.

Dichas tres columnas, bajo los mandos de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Federico Berenguer, han ocupado los Pozos de Asragz, Tanina, con su aguada y estación de ferrocarril y algunas otras posiciones intermedias entre Tanina y Nador.

El enemigo se ha opuesto al avance con gran tenacidad, a pesar de lo cual, y gracias a las hábiles maniobras de las fuerzas, y a su bizarría, nuestras bajas son escasas, mientras que el enemigo ha sufrido gran quebranto, al avanzar en grupos importantes sobre nuestro frente, ofreciendo excelente blanco a la Artillería y fusilería, habiendo dejado en el campo bastantes cadáveres.

Después de la operación, que se ha ajustado al plan previamente fijado, queda ocupado y dominado todo el contorno de Mar Chica y concentradas nuestras fuerzas para las futuras operaciones.

Esta concentración y la fortificación de las posiciones ocupadas, se ha realizado sin novedad, habiendo llegado ya a Tanina un tren salido de Nador.

En Ceuta y Larache, sin novedad.

OTROS INFORMES DEL AVANCE

Madrid, 24.—De Melilla comunican nuevos detalles del avance reanudado ayer.

Las columnas Sanjurjo y Berenguer, llevando de vanguardia a los Regulares de Ceuta y Tercio extranjero, a las órdenes de Castro Girona, han sostenido un nutridísimo fuego con las fuerzas moras, que se han corrido desde Segangan, parapetándose en Mazuza.

El enemigo retiró muchos muertos y heridos, abandonando otros.

Al mediodía, la columna Sanjurjo tomaba Tanina, comenzando inmediatamente los ingenieros a fortificar la posición.

HACIA ZELUAN

Nuestra caballería hizo un reconocimiento hacia Zeluan por las llanuras del Garef, llegando hasta seis kilómetros de la alcazaba.

Al mismo tiempo, la columna Cabanellas que salió de zoco Arbáa, avanzó por las llanuras que rodean a Mar Chica, estableciendo contacto con la columna que salió de Nador.

Considérase inminente la ocupación de Zeluan, contándose con que habrá resistencia.

DESALIENTO

En zoco Arbáa dieéronse cita muchos moros que fueron a rendirse sin condiciones.

El general Cabanellas, de acuer-

do con Berenguer, aceptó la sumisión sin perjuicio del castigo que se les imponga.

En las vertientes del Gurugú víéronse banderas blancas, jereyéndose cunde el desaliento en las filas enemigas.

SIGUEN SALIENDO TROPAS DE LA PENINSULA

De Almería comunican que salió para Melilla el batallón de Valencia, haciéndosele una entusiasta despedida.

—De Málaga han salido también para Melilla los batallones de Sevilla y Alava, y mañana embarcará el de Wad-Ras, que ha llegado de Madrid.

Extranjero

REPUBLICA EN HUNGRIA

Oldemburgo.—Los diputados húngaros Friedrich y Linge han proclamado la República en Hungría occidental.

INUNDACIONES

Roma.—Se han producido grandes inundaciones en distintas provincias, causando tremendos estragos.

Ignórase el número de víctimas.

MUERTE DE UN "AS"

Versalles.—El famoso aviador Deromanet, uno de los "ases" franceses, ha caído desde gran altura, matándose.

El trágico suceso ha causado gran impresión en Francia.

CHOQUE.—CENTENAR DE VICTIMAS

Río Janeiro.—Se ha producido un choque de trenes, resultando un centenar de víctimas.

LA LIGA DE NACIONES

Ginebra.—La Comisión de armamentos de la Liga de las naciones ha hecho público que la ausencia en la misma de los Estados Unidos, Alemania y Rusia, todas de una inmensa importancia militar, ocasiona grandes dificultades en la adopción de un plan común para una sistemática y progresiva reducción de los armamentos.

LO DE IRLANDA

Londres.—El jefe de los «sinn-

VAPORES QUE SE ESPERAN

HAMBURG AMERIKA LINE

El día 27 del corriente más de Septiembre, llegará a este puerto el vapor alemán de 7.500 toneladas "WANGONI".

Para carga, dirigirse a don JACOB AHLERS. Agentes: Depósito de Carbones de Tenerife S. A., Marina, 31 (altos).

CLAN LINE STEAMERS LTD.

El vapor inglés "CLAN MENZES" saldrá de este puerto el día 27 de Septiembre, con destino a LONDRES, con bastante hueco bajo y sobre cubierta.

El vapor inglés "CLAN MONROE" saldrá de este puerto el día 28 de Septiembre, con destino a LIVERPOOL, con bastante hueco bajo y sobre cubierta.

Para más informes, dirigirse a los Agentes, Cory Hermanos y Cia.

Shaw Savill & Albion Co. Ltd.

El vapor correo inglés "KIA ORA" de 8.031 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de Septiembre, con destino a HULL directo.

Tiene hueco para 1.000 toneladas de frutas sobre cubierta.

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE. Vapor "SANTA CRUZ".

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorta, Güic, Garachico e Isora.

Vapor "SANCHEO II". Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hornigüa, Aguio, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Trillado y Puerto Rotava.

PLAZA DE TOROS

El domingo, 25 de Septiembre, si el tiempo no lo impide, se celebrará una magnífica corrida de CUATRO HERMOSOS Y BRAVOS BECERROS de la acreditada ganadería de don Luis Pérez de Velasco, de Sevilla, los que serán lidiados por los siguientes aficionados de esta localidad:

Espadas: José Naranjo y José Peña Gil, los que matarán alternando.—Sobresaliente de espada con obligación a banderillar, Jacinto del Rosario.—Picadores: Pedro Hormiga y Toribio González.—Banderilleros: Manuel Hernández, Agustín Espinosa, Manuel R. Regidor y Juan Rodríguez.—Puntillero: Gonzalo Rodríguez.—Director de lidia: José Peña Gil.

La banda municipal amenizará el espectáculo.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos, empezando el espectáculo a las cuatro y media en punto.

NOTA IMPORTANTE. Todo caballero con entradas de tendidos de sol y sombra tiene derecho a entrar gratis a una señora.

Gomas macizas para camiones

de varias marcas europeas y americanas en inmejorable calidad y a precios más baratos en el archipiélago. Siempre hay existencia de piezas de repuesto para camiones. M. VANDEWALLE Y HARDISSON Oficina, Alfonso XIII, número 89.—Santa Cruz de Tenerife.

teners, De Valera, dirigió ayer un telegrama a Lloyd George, expresándole su deseo de aceptar la invitación a una conferencia libre por ambas partes.

IMPUESTO A LOS NAVIOS

Londres.—El corresponsal del «Times» prevé que la política americana de navegación podría dar lugar a un impuesto de diez por ciento sobre todos los navíos de todas las potencias que comercian con los puertos americanos.

HUELGA DE FERROVIARIOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Londres.—Los otrosos de ferrocarriles de los Estados Unidos han votado la huelga, como protesta por la reducción de salarios desde el 1.º de Julio, pero difieren respecto a su planteamiento hasta que la Confederación del Trabajo anuncie nuevas condiciones.

NOTIFICACION

Londres.—El Gobierno de los Estados Unidos ha notificado a la República oriental de China, en Siberia, que los legítimos intereses de Rusia serán salvaguardados en la conferencia de Washington.

NUEVOS DISTURBIOS EN LA INDIA

Londres.—Ha habido nuevos disturbios en Bombay, a consecuencia del arresto de los hermanos Ali.

AMPLIACION DEL GOBIERNO ALEMAN

Londres.—El corresponsal del «Times» en Berlín anuncia que es probable que el Gobierno imperial alemán se amplie en tal forma, que comprenda a ambos partidos, social-demócrata y a los industrialistas.

DE UNA HUELGA

Paris.—Briand ha intervenido en la huelga de los obreros textiles franceses, habiendo celebrado ayer una entrevista con una Delegación de los obreros.

INUNDACIONES

Paris.—Se han producido grandes inundaciones en el departamento de Correze, en Francia.

El Consignatario JACOB AHLERS.—Marina, 31

Cie. Société Naval de l'Ouest

El vapor francés "ST. VINCENT" de 7.800 toneladas, saldrá el día 28 del corriente, para BASSENS (Burdos) y HAVRE.

Informes, 25 de Julio, número 6.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE PARA LIVERPOOL

Día 1.—Vapor "ARDEOLA"
Día 8.—Vapor "ANDORINHA"
Día 22.—Vapor "AGUILA"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutas, y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madeira y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de sus consignatarios los señores YEOWARD BROTHERS.

Furness-Houlder Arrentines Lines, Limited

El magnífico vapor inglés "DUQUESA" de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 30 de Septiembre, con destino a LONDRES, con hueco disponible para frutas y 5 pasajeros de primera clase.

Teneriffe Coaling Co. Limited ALFONSO XIII, 84.

PERDIDA.—En el trayecto comprendido entre la calle del Barranquillo, costado del Banco España, a la calle de Castillo, se ha extraviado un puño de pique con un gemelo de oro. Se suplica a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle del Castillo, número 36 (moderno).

GALLOS SUPERIORES EXTRA FINOS A 40 CENTIMOS. En la tabaquería de Carrillo, 1 plaza de la Constitución, y "La Belleza", Valentin Sanz, 6, Tenerife.

CASA ALEXANDRE.—Nuevo surtido de joyería fina e infinitad de artículos de verdadera fantasía. Aparatos para luz eléctrica, de cegar, sobre mesa y de bastón para cooocar sobre el suelo en cualquier parte de la habitación; miden de alto de 1 y medio a 2 metros, todos con elegantes pantallas de seda de variados colores. Se acaban de recibir también muchísimos artículos propios para regalo.

AYUDANTE DE CONTABILIDAD, se necesita uno que tenga algunos conocimientos de contabilidad y correspondencia.—Escribir con aspiraciones y referencias al apartado de Correos, número 22.

INTERESA A LOS DUEÑOS DE "JORD".—Habiéndose recibido directamente de New-York un Stock completo de piezas FORD, nos es grato participarles a los dueños de coches de esta marca, que desde hoy empezará a regir el nuevo precio, que es un 20 por 100 de descuento a los actuales.—Sus agentes, Cruz Verde, 10.

LINARES. Fotógrafo, Santa Rosalía, número 47.—Una magnífica ampliación de 25 por 36 (media hoja) montada en cartulina, por 700 pesetas; 6 postales, 3'95, retratos a domicilio. Precios convencionales. ¡Es la ocasión de hacerse un buen retrato por poco dinero! Trabajos para aficionados.

"SENSITIVAS". En la fábrica de Manuel Morales Clavijo, está a la venta esta nueva marca de cigarrillos para pesetas 0'35; su elaboración es esmeradísima, empleando ramas legítimas de Cuba, que podrá comprobar el que los fume, su suave, agradable y aromático, invita a repetir. SENSITIVAS es confeccionado a petición de algunos amigos, los cuales quedan complacidos. SENSITIVAS, no los he podido hacer mejores.—Depósito: Imeldo Seris, 121.—Teléfono, número 35. Santa Cruz de Tenerife.

Le interesa a usted activar rápidamente el desarrollo de su tomatosa? Quiere usted cortar racimos de plátanos grandes y de peso?

Pues compre a Rogelio de Loma NITRATO DE POTASA, riqueza 95/96 por 100, que acaba de recibir una importante partida por el vapor "Gahoon".

MELONES. Acaban de llegar los ricos melones sevillanos a la calle de la Palma, número 23.